

# 现代人学佛

作者 妙航

修佛是个古老的话题，现代人又是个十分现实的实际事物。一是古，一是今，一是虚幻，一是现实，这两者又如何掺乎呢？真是麻烦的很。

现代人中有几十亿人信仰宗教，佛教亦在其中，丝毫没有宗教信仰和宗教意识的人是人类中的少数。本文估且仅以佛教为例子以研讨，首先面临这样几个课题：

一、现代人生活在科学发达的时代，为什么还要去信仰宗教？宗教，具体来说就是其中的佛教为什么仍能吸引一部分科学的现代人？

二、信佛的人与佛教是怎样的关系？信佛的现代人在现实社会生活中怎样修佛？

## (一)

瑞典的方迪教授提出了有关“虚空能量组织”的观念，他是从纯科学的角度提出的，并宣布与宗教无关。但是这个科学理念恰恰又在理论上支持了宗教。方迪的理论是“虚空能量组织”作用于人类，它使人类在潜意识乃至更深层的意识里产生相对的生命冲动的同时，亦产生绝对的“死亡冲动”。方迪认为这种人类固有的，几乎是先天的（因为虚空能量组织对人类的作用是人类不可抗拒的）死亡冲动，是促使人类中的个体乃至群体产生过激行为的根本原因。我倒是认为虚空能量组织是促使人类产生返本归源乃至宗教信仰的根本原因。可以这样认为，古老的宗教信仰并不是那么简单的被无神论者解释为仅仅是先民的愚昧，以及现代人中的封建迷信所至。

我认为宗教的产生以及得以延续有两个根本原因。其一是史前发生的曾经存在的“女神时代”开创的史前文明（关于史前文明的阐述已在作者的另一篇文章中，即《真实的虚幻——生命原图》发表了（该文已登录凤凰网站的世纪大讲堂），这个人类的史前文明，使人类世代代产生着对远古的回忆，以及对女神的崇拜，这是一切古老的宗教产生的渊源和最根本的原因。其二是早已消失的“女神”、远古的人类先祖，在离开人世之后，在虚空中形成了“虚空生命能量组织”，这个组织作用于人类，并使人类产生古老的“回忆”，从而使得人类持续的萌发宗教意识，进而产生宗教信仰。

欧美的另一位科学家提出的“形态回声”学说，也从科学上证明了这一点。该学说认为在大自然中存在脊椎动物的自有其物种以来的历史的、集体的记忆，现代人类乃至古代人类中一些特殊人或群体，可以直接与其联系、沟通、交流。我认为，在人类社会中存在的所谓的“通灵”人或群体，就是上述所说的特殊人。上述这位欧美科学家的理论和瑞典方迪的理论虽是从各自的研究角度提出的，但我认为他们说的都是大自然虚空中存在的同一事物或现象。在我十多年的研究中一直认为，他们所说的理论现象，就是人类传说中神、佛、菩萨、上帝、天主、圣母等等现象或说法。这也是科学与神学之间的断桥。也就是说宗教产生并得以延续的两个不以人的主观意志为转移的，而由人类的本能意识所决定的原因，一是曾经存在过，二是这种史前的存在至今依然在作用着人类。故而伟大的列宁说，反对宗教的行为是愚蠢的行为。

## （二）

佛教是现代宗教中各种教别中的重要组成，它的宗教市场主要分布在亚洲。佛教在欧美地区处于宗教中的较弱势，在中国大陆广为传播的佛教净土宗，在欧美是极少的。在欧美的佛教主要是上座部佛教（即原始佛教和小乘佛教），和藏传佛教。藏传佛教得以走出国门并流传于欧美是二十世纪中叶以后的事了，是当时的历史事件导致藏教有了特殊的传播机遇。此外在英国的伯明翰尚有日本西传的禅宗方面的曹洞和临济两寺院。在欧美盛行的还是耶稣传播的天主教和基督教，以及古印度婆罗门教里的瑜伽，抽去其神学意识而形成的现代西洋瑜伽。

在中国大陆盛行的佛教是佛门中的净土宗，净土宗也叫末法时期的佛教，它是佛教的最后一个堡垒。其它一些堡垒在一千多年以来，或是断传，或是不攻自破，几乎全部归并为净土。但是净土修的不是佛，之所以叫净土宗是因为该宗认为修不成佛，故而降低标准，或是以求借助佛力去往生，或是以求来世不变成猪而重新做一回人。

尚若要达到净土宗的修行标准，在实际动作上就要第一是信佛，第二是念佛。什么叫信佛？检验你是否真的信佛的标准是什么？接我们先研讨这几个问题。

## （三）

所谓的信佛就是是否真真切切的相信佛是一个真实的存在，她不仅过去曾在，不仅现在依然存在，而且将来还是永远的存在，是永恒不灭的。

你能证明佛依然存在吗？你更无法证明佛永远存在。永远这两个字在中国人的使用习惯上是一个描述心理感情方面的形容词，它并不表示真正的永远，它仅表示一个人希望它或他永远。我这里说的永远不是人们通常在习惯上说的那种相对性的永远，比如一些人说永远热爱……永远忠于……这类永远都是相对的，暂时的。我说的永远是绝对的永远。你能证明佛是绝对的永远存在吗？你不能……因为你自己本身就不是个绝对的永远。你既然不能证明佛在现在依然存在，不能证明佛今后永远存在，那你又是根据什么信佛呢？你的这种信佛是否连你自己都不信，都怀疑？你可能会问，庙里的和尚为什么信佛？我可以告诉你，是因为没饭吃了！

为什么中国人没饭吃了就能相信什么或不信什么？在中国的很多部门，尤其是官方部门，都张贴着一行大字：民以食为天。这五个字我第一次看见其公开张贴是在南京监狱里。我想，民是指人民。当然，在古代，比如清朝，民字是汉族人的专用语。民又作草民而言，其相对于官。这五个字是以官的立场说的，即众草民或老百姓，或人民大众等，是把吃饭当作天大的第一的。故而若想让民众安稳，首要就是必须让老百姓有东西吃。言外之意就是老百姓都是吃货。比如为什么美国总统信上帝呢？因为上帝不食人间烟火……如果人类都不食人间烟火，那么人类也就都成了上帝。

在上个世纪的六十年代，一个将军对我说，你知道当初为什么闹革命？其实并不是什么革命的大道理，是因为锅里没米了！跟着共产党去分地主老财家里的米，这就叫革命！打天下，分大米，人人有饭吃，这就是革命的动力。

可是佛不能给你大米，你为什么要信佛呢？你可以说是为了求得有个好来世。这一世太苦了，希望来世的爹是个当大官的……或是说求个现世的平安吉祥，发财升官……但这些渺茫的希望是寄托在同样渺茫甚至更加渺茫的虚空之上的，就是你自己都会十分怀疑这些希望可否真

实，可否现实，可否能实现。故知大多数信众很可能仅是一种模糊的信，无可奈何的信，无能为力的信，没有办法的信，以至于盲目的信。因为你并没看见佛，故谓之盲目。有人会说共产主义谁也没看见，信仰共产主义是否也是一种盲目的信？对于大多数人来说确实是这样的，但对于少数在理论上搞明白的人来说，这种信仰就不是盲目的，而是一种自觉的信仰。同样，在理论上，在佛理上把佛搞明白了，那时的信才是真正的自觉的信。

但是，在佛理上把佛搞明白，与在科学、哲学理论上把共产主义搞明白，在方法上有极大的差异性。比如共产主义理论需要在实践中去检验，去修正，即其有实践性的特征。而佛理不是实践性的东西，它是一种经验性的东西。什么叫经验？就是对经的检验或对古经的验证。

故而对信佛二字而言，必须要有经验性体悟，才能渐次深入乃至最后的真真切切的信。

#### （四）

怎样经验性的检验自己信佛的真假或信佛的深度呢？非常简单，你在自己的香堂上一举香，或是一拜佛菩萨，或是几拜之后出现哈欠连天了，就表示你初信有成。如果你一个哈欠也没有，更谈不上哈欠连天，就表示你初信不足，表示你仅有信佛的举动，但缺少信佛的心。

是心信佛，不是你的头和膝盖信佛。很多人正好相反，是头和膝盖在不停的信佛，而心不去信佛。那么，只要心去信佛，还要不要头和膝盖呢？我说要！用心去信，是信佛这个行为的内容，头和膝是体现或表示这个内容的形式。或是说心是体，头和膝盖是用，体用相结合，不可分割，渐次达到体用不二的境界。什么是体用不二的境界？就是当你以头和膝去拜佛礼佛时，心亦在其中。当你用心去礼佛时，你虽未动头和膝盖，但犹如已动用了头和膝盖。如此即是你初信有成。

当你初信有成之后，心与佛相应了，和谐了，如此即叫瑜伽。若心尚未与佛相应，尚未和谐，则不成瑜伽。

过去有位和尚叫莲花大师，他说，如今的僧人做佛事，放焰口，多是不成瑜伽，只有害而无利。他讲的就是个心相应的问题。

心瑜伽之后，梦境里就会有感应了。如果你是个异才，渐渐就会出现耳音和眼光。可以听到和观到通常人听不到的事物，而渐渐形成耳通和眼通。这以后就好办啦，你渐渐的找到了自己的路标，在冥冥中有“人”给你开示、点化、指路……你就大胆的往前走吧。

这里说的哈欠连天、耳音、眼光、开示、指路等等的机理是什么？是不是神经病？我说不是。这就是信佛理论的经验性的特征。

那么，你和什么相应上了？和什么成了瑜伽？含糊的说是和宇宙大自然。科学的说是和大自然中存在的史前乃到现在的故去的人类之集体记忆，或是说与虚空能量组织。具体的说，也就是我说，是和生命原图取得了相应、瑜伽。这个生命原图是什么？她就是人类传说和信仰的佛菩萨、上帝、天主、耶稣基督，还有四大天王等等等等。她们什么都是，她们什么也不是。但她们确实确实的是宇宙大自然中的永恒的存在，不生不灭。她们是宇宙大自然中的生命之源，也是一切生命的最终归宿。

#### （五）

什么叫念佛呢？检验的标准又是什么呢？你念佛的目的是什么？目的是心中有佛。这就

简单啦，所谓念佛，并不是指嘴念，不是一天必须念多少万声佛号，而是用心去念佛。这个念字是思念的念，不是念出声的念。如若不是用心念佛，只用嘴去念的话，殊不就成了有口无心了吗？要记住：是心是佛，是心作佛。如若问你：谁在念佛？你说：是我在念佛。那就错了，应是心在念佛。佛门修心修的是什么？修心修什么？修的不是道德标准，修的是用心念佛。用心念佛又会如何？用心念佛，佛在心中。用口念佛，佛不在心中。佛在哪儿呢？佛在你嘴上，但没在你心中。只有用心念佛方是叫佛一声应一声，声声不绝耳。

怎样去验证念佛的深度呢？和信佛一样。因为你念佛的本身就是促使你更加信佛的一种手段。

以上是净土法门的修习方法，只有叫佛一声应一声了，日后你才能借力往生。否则你叫佛佛都不应，又是个如何借力呢？如此讲的都是念佛往生的法门，不是修佛成佛法门。如若要修佛，尚须在净土法门的基础上加修观音法门，或曰为祖禅，亦即六祖所传的释佛的教外别传。在修佛的基础上再慢慢加修秘密禅的成佛法门方可如是。

本文先叙至此，仅供学佛修佛者参考。有兴趣的读者可参阅作者写的《真实的虚幻——生命原图》，《怎样解读心经》等文章，这些文字已发表在凤凰网站的世纪大讲堂。

作者 妙航 二〇〇六年二月二十五日

拾遗一，前面检验初信有成的简单方法是当你用心礼佛时会出现哈欠连天。这里有三个问题，其一是有人不服气的责问，我信了一辈子佛了，心是非常诚的，怎么连一个哈欠也没有？其二是礼佛时哈欠连天我估且不反驳，并认为这可能是信佛相应有成的一个重要反应。但哈欠连天可能并不是取得信佛相应的唯一反应，即唯一的绝对的验证标准。是否还有其它验证标准？其三是为什么在取得信佛相应时会产生哈欠连天这种生理学上的反应，而不是佛学上的反应呢？亦即信佛相应时产生哈欠连天现象的机理是什么？

其一，为什么有人会说信了一辈子佛了，而且是真心的信，可为什么没有像哈欠连天这种感应呢？在众多的信众中，绝大部分人就是连他自己都不清楚自己真诚的去信佛的真正动机是什么？这个真正的动机就是对现状不满，在心理上想获得在现实中无法也无力获得的物质财富和精神安慰或精神刺激。把在现实中无法得到或实现的欲望，寄托在精神上的信佛，以取得心理上深深埋藏着的种种焦虑的平衡或释放，从而达到一种精神上的解脱和自我满足。通俗的说就是绝大部分的人信佛是心中有求的，或是一种明显的求，或是一种潜在的求。如此则是信佛之大忌！圣观音曰：须是于心无求。从佛理上讲，一旦于心有求，则这心是无论如何放不下的。信佛的人都知道古代有个布袋和尚，平素总是背个布袋站在桥头道口，每逢有人向他请教，他总是一言不语的把肩上的布袋放在地上……于心有求尤如肩上扛个布袋，须是放下方能成就用心礼佛。

大日如来曰：佛在心中，佛亦不在心中。用心礼佛，佛在心中。

只有佛在心中了，才能表示你真的信佛了。如若心放不下，总是于心有求，修佛这条路你是无论如何也是走不通的，充其量也仅仅能成为修佛这条路上的铺路石。不过，那怕是修成个铺路石，也算是做了贡献，它为后人修佛铺垫了路，成就了在很多寺院里悬挂着的四个大字：续佛慧命。比如庙里的僧尼众，哪怕他不信佛，或不诚信佛，哪怕是仅仅为了吃饭，他

也在续佛慧命。因为毕竟庙里还有人吃饭，佛教还得以存在。如果庙里没人吃饭了，佛教可能也就不存在了。(待续)

作者 妙航 二〇〇六年二月二十六日

\* \* \* \*

拾遗一续，其二，信佛的感应形式。哈欠连天是个最重要的感应形式，佛就是天，比如圣观音又叫大自在天。有的佛叫吉祥天，有的佛叫大光明天，有的佛叫大梵天，有的叫大黑天……礼佛的目的就是要通天，天若不通，天地相去甚远不成相应，又何谈往生？何谈回归？更何谈作佛了。你念佛信佛，若有成了，则会取得感应。天路通了，你的意识与佛的意识沟通上了，这就叫过了明路与天相连了，此即哈欠连天。

与哈欠连天等同的感应还有泪下、心悲，甚至恸哭如雨，或隐隐有一种思念上的哀痛，惨然，孤独。甚至感觉与世不相容，甚至想远离社会，远离争斗等等。但是这些往往和一些与信佛无关的人生中的其它心理效应相混杂，有时你自己也分辨不清难以定夺。是因为含有主观性的心理因素，不像哈欠连天那么客观。另一种感应现象就是梦相应，这也是信佛念佛有成的一项检验的重要指标。

其三，信佛感应的机理是什么？我想，这就和瑞典方迪教授的研究联系上了。佛是一种宇宙大自然中生命原性的真实的、具体的存在。她的存在形式是非物质的，是无相的。用佛门术语描述就是其法相空空法相。我把她叫作生命原图，她是永恒存在的。她亦是地球生命的起源，亦是宇宙中生命的起源。其中能作用于人类的这部份，就是方迪在他的科学研究中发现的虚空能量组织。也就是说，佛是虚空中存在的生命能量。当这种能量与信佛的人相照时，人就会产生类似于生理上的和心理上的反应，这种反应就叫感应。方迪在研究中认为，人和脊椎动物都是要做梦的，人如果不做梦就会死去。又认为使人产生梦的根本原因来自虚空能量组织对人类的作用和控制。他把梦对人的控制叫死亡冲动，把人对梦的反作用叫生命冲动。我想，信佛效应中的梦相应原理就是这个。

前些日子央视转播了一个美国电视台专门对中国观众演播的节目，其中有一项是关于哈欠的传染性问题。节目从理论上认为这种打哈欠传染率在人类中占百分之六十以上，并认为哈欠传染不是生理反应，而是人类原始性的一种群体性的特征，并通过遗传基因遗留了下来。我认为遗传基因密码图的核心，我叫它原性，就是生命原图。故而哈欠连天这种感应现象就是人与生命原图相互照应时的表现出的现象。

(参阅作者已发表的《真实的虚幻----生命原图》)